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Pravdépodobnost

Néhodny pokus - akee, jejiz vysledek zavisi na nahod& (hod kostkou, hod minci, vybér karty z baliku, vybér studenta ke

zkouSeni, ucinek léku na pacienta apod.) A

™ f . "‘.I & A o |4 =i

. . . LW ) - A/ TN
Znadeni: w; - vysledek ndhodného pokusu E VA | [

Q - mnozina vSech vysledki ndhodného pokusu Ja(f: Wiedeo Al

oA

Priklad: hod kostkou:
o - padlo 1 m; -padlo 2 ;- padlo 3 s -padlod4 s - padlo 5 g - padlo 6

Q={w, 0,0, 00, 0 }
p(w1) - pravdépodobnost vysledku — je to &islo z intervalu <0;1>, kieré popisuje, jak ¢asto dojde k tomuto vysledku.

Je-li kazdy z m vysledkii stejné pravdépodobny je pravdépodobnost kazdého z nich rovna p(w;) = 1/m.

Hod kostkou: 6 vysledkii, pravdépodobnost kazdého je p(w;) = 1/6 oug U o "

Hod minci: 2 vysledky, pravd&podobnost obou je p(w;) = 1/2 ) - o

Pokud neni kazdy vysledek stejné pravdépodobny musime Jeho pravdépodobnost ur¢it statisticky 1._] . sledovanim
vysledki pfi velkém mnozstvi pokusii.

FaleSna kostka: napiiklad zatizena strana 1 (proti 6). Zjistime tieba p(w,) = 1/12, p(w,) = p(m3) = p(ws) = plws) = 1/6,
plog) = 1/4. .
Pravdépodobnost narozeni chlapce p(ch)=0,515 , pravdépodobnost narozeni divky p(d)=0,485 . A *{, J” A—

Jev - podmnoZina mnoziny viech moZnych vysledkii Q. (piklady z hazeni kostkou) L"‘ o 1 _.1_? -

padne liché &islo A={o,o5,05} ") fwhe T2 anly, 3 (1
padne &islo menéi ne? 3 B={w .o} -
padne Cislo 3 C={w;s}

padne &islo vétsi neZ nula D={w,0, 05,0, 05, 08} =Q

padne &islo v&t§] nez Sest E={1}1=0

Pravdépodobnost jevu P(X) je definovana jako soudet pravdépodobnosti vysledk, které tvofi dany jev. Pey) = Z ple)

P(A) = plw;) + plas) + plaws) = 1/6 + 1/6 + 1/6 =3/6 = 1/2 Az dulh i e r 4 |0 T
P(B) = p(@;) + p(wy) = 1/6 + 1/6 = 2/6 = 1/3 ;9 W Do, Yoeh /,L-mmfm/wt\,uc’wbc
P(C) = p(ws) = 1/6 \
PD)=1/6+1/6+1/6+1/6+1/6 +1/6 = 6/6 =1 jisty jev P(Q)=1

P(E}=10 nemozny jev P(@)=0

V pripadé, iel/(léechny vysledky jsou stejné pravdépodobné%lﬁieme pravdépodobnost vypoéitat jako:

L

2 o
M pocet vysledki pifznivych jevu A (patiicich do mnoZiny A) L L(J { g_(

pocet v8ech moZnych vysledki

2
Pokud budeme hazet ,.nadi* faleSnou kostkou mohou vyjit jiné pravdépodobnosti, T s === 0
¢ /AT AAAY QA8 AU
Mo | (U ST B

P(A) = p(w;) + p(ws) + p(ws) = 1/12+ 1/6 + 1/6 = 5/12 # 1/2 (_ _/;b.,:5,‘,L,»,;,U7;5$«@..-,-aa-€u-"J?‘i Sods
P(B) = p(@)) + p(a) = 1/12+ 1/6 =3/12 = 1/4 £ 1/3 | ' l

P(C) = p(ws) = 1/6 b
PD)=1/12+1/6+1/6+ 1/6+ 1/6 +1/4=12/12 = 1 &
P(E)=0 |
V naSem prikladu:

P(A)=3/6=1/2 P(D)=6/6=1

P(B)=2/6=1/3 P(E)=0/6=10

P(C)=1/6
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Pi.1: V bedné je 30 vyrobki, z nichz 3 Jsou vadné. Jaka je pravdépodobnost, Ze ndhodné vytaZeny vyrobek je
ajvadny [3/30=0,1] ~ b)bezvadny [27/30-0,9]. (el pclolod  [§¥heds 7 i) 3 gt o /g% v A,
/f”lb*éfﬂjwh{’if ol i fftii e oy
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Pr. 2a: Jaka je pravdépodobnost, Zze mezi 5 ndhodné vybrangy'ﬂm'ivyrobk(g pffkladuxl bude prévé%T Vadﬁg? = O[ =704,
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Pr.2b: Jaké je pravdépodobnost, ze mezi 5 néahodné vybranymi vyrobky z piikladu 1 bude nejvyse 1 vadny? , ~ ?ﬂ& _'.?%4
RATNIY L [ londitting, - b3 ks A

\/(21\(3) (27 J ‘/bzé'fé)”"
R
S 0,936
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Pr.3a: Jak4 je pravdépodobnost vvh 1.porad{ ve sportce. P ,.Q = =71511-107%
Ok P L { B :49‘} 13983816
.;pl/ 1114/ ’b" l 6/ / h-—__‘; ,'}Il"“("'ﬁ/l,ﬁz&;a u(d
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Pi.3b: Jaka je pravdépodobnost vyhry 5.pofadi ve sportce. P = T

PY. 4.V poslednich letech kazdoro&né onemocni cea 600 lidi klistovou encefalitidou. Jaka Je pravdépodobnost, e obsan
CR b&hem roku onemoeni touto chorobou. P = 600/107 = 6.107. Tedy ur¢ité vyssi nez, e vyhrajeme 1. pofadi ve sportce.

Pt.5: Hodime dvéma kostkami. Jaké je pravdépodobnost jevu A - padne soucet 7 a jevu B - padne soudet | 1.

Pocet viech moznych vysledkii Je 36, priznivych jevu A je 6: {i*

P(A)=6/36=1/6. P(B)=2/36=1/18 6&:&«; 3 (
MR 6

Pi.6a: Jaké je pravdépodobnost, e pri 6 hodech kostkou nepadne 6 ani jednou? P = 5%/6° = 0,334898.

Pr.6b: Kolikrat musime hodit kostkou, aby tato pravdépodobnost byla mensi nez 0,17
(5/6)"< 0,1 n*log(5/6)<log(0,1)  n>-1/log(5/6) n>12,63 Musime hodit alespoii 13 krat.
= =

Pravdépodobnost dopliiku, sjednoceni a priniku jevii

P=PFX)<1, P@)=0 nemozny jev, P(Q)=1 jisty jev. = ?v ,
A
P(X’)=1 - P(X) pravdépodobnost jevu X* | ktery Jje doplitkem k jevu X _/ " . q 411 A
____/1:/’(/4’1%1&1,'.' M\/ 3 B Pravdépodabnost, Ze pii hodu kostkou nepadne 6jel-1/6=5/6. & ¢ ¢ "¢ T
*(AUB) =P(A) + P(B) 7 v piipade, Ze se jevy A,B navzdjem vyluéujitj. ANB =0 @__@
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AN ) v obecném piipade [77-
[ P(ANB) = P(A)*P(B) 7 jen v pfipadé, Ze jevy A,B jsou nezavislé, {j. uskutecnéni jednoho jevu

’_W nemd vliv na uskuteénéni druhého jevu
'; s o AN

P{ANB) =P(A)*P(B|A) = P(B)*P(A|B) v obecném piipads [P(AB) je pravdépodobnost jevu A za podminky B a P(B|A)
it pravdépodobnost jevu B za podminky A — podrobnosti pozdéji.

I'f.7a: Pofadatelé plesu organizuji 2 tomboly. V kazdé z nich bylo vyddno 100 losii z nichz pravé 20 vyhrava. Zakoupil
Joem jeden los z prvni tomboly a jeden los z druhé tomboly. Jaké je pravdépodobnost, Ze vyhraji na oba losy?Nezdvislé
2 mioly a tedy i pravdépodobnosti: P = 20/100%20/100 = 1/5 *1/5=1/25=0,04.

7b: Poradatelé plesu organizuji tombolu. V tombole bylo vydano 100 losi z nichz prave 20 vyhrava. Zakoupil jsem
losy. Jaké je pravd&podobnost, 7 na oba vyhraji? P =20/100%19/99 = 1/5%19/99 = 0,0303.
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0, 6-!1, 245, 542, 3+4, 443, pliznivych jevu B 2: 5-6, 6-5.
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